Passivhauser aus naturlichen Baustoffen




Energieeffizient Bauen

Das Passivhaus ist flr einen energieeffizienten Betrieb konzipiert.

Um die Energieeffizienz weiter zu optimieren ist die Energiebilanz tber
den gesamten Lebenszyklus eines Gebaudes zu verbessern.

Lebenszyklus: - Herstellung
- Betrieb
- Instandhaltung
- Ruckbau
- Entsorgung

Fur die Umweltvertraglichkeit ist neben der Energiebilanz die
Entstehung von CO, und sonstiger Schadstoffe von Bedeutung.

Die Wahl der Baustoffe hat darauf einen entscheidenden Einfluss.



Energieeffiziente Baustoffe

Die Natur produziert einige schadstoffarme Materialien aus denen mit
geringem Energieeinsatz Baustoffe hergestellt werden kdnnen.

Holz / Stroh - geringe Herstellungsenergie
- nachwachsender Baustoff

- ausreichend vorhanden
- CO,-Speicher
- problemlos zu entsorgen

Das ist nicht neu
Aber deshalb nicht weniger richtig

Holz wird seit Jahrtausenden als Baustoff eingesetzt.

Holz und Holzwerkstoffe sind zum Bauen von kleineren Passivhausern
besonders gut geeignet.



Primarenergieinhalt (PEl) Dammstoff

Primarenergieinhalt zur Herstellung von 1 m? Dammung, U = 0.10 W/m2K

Polystyrol XPS “ 400

Polystyrol EPS 20 EEENENEE 196
Glasfasermatte I 182
Holzfaserddmmplatte . 130

Zelluloseflocken [l 44

Strohballen F 13

PEI [kWh/m3 0 200 400 600

Daten: www.baubook.at



Primarenergieinhalt (PEI) Aul3enwand

Primarenergieinhalt zur Herstellung von 1 m2 Au3enwand, U = 0.10 W/m2K

Dauer der Nutzung bis der Warmeverlust der Herstellungsenergie entspricht

Porenbetonstein-EPS (WDVS) u 286 31 Jahre
Holzrahmenbau-Glasfaser 2/76 30 Jahre

Holzrahmenbau-Zellulose — 140 15 Jahre

Holz-Strohballen-Lehm-Kalk - 80 9 Jahre

PEI [kWh/m?] o 100 200 300 400

Daten: www.baubook.at

PEI / Gradtagzahl,, ;5 3883 x 0,10 x 24/1000 = Jahre



Treibhauspotential von Auldenwanden

Treibhauspotential der Herstellung von 1 m? AufRenwand, U = 0.10 W/m2K

Porenbetonstein-EPS (WDVS) H 58

Holzrahmenbau-Glasfaser -15 -

Holzrahmenbau-Zellulose -68 —
Holz-Strohballen-Lehm-Kalk -91 —

CO,-Aquivalent [kg/m?] -100 -50 0 50 100

Daten: www.baubook.at

Einsparung von 126 kg CO,/m? = Fahrleistung von 1.000 km mit einem PKW



Passivhauser in Holzrahmenbauwelse
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